
 
 

 

            1 
ATA DA 33ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CERHI-RJ 2 

 3 
Aprovada na 93ª R.O. CERHI-RJ, em 16/12/2020 4 

Aos quinze dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte, por videoconferência, no Rio de 5 
Janeiro/RJ, com início previsto para as 13h30min, realizou-se a 33ª Reunião Extraordinária do Conselho 6 
Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, que contou com a presença dos(as) senhores(as): 7 
Conselheiros Titulares: Edson Falcão (SEAS), Livia Romano (SEAS), Moema Versiani (INEA), Cátia 8 
Siqueira (DRM), Marina Bez (FIPERJ), Mayná C. Morais (CEDAE), Nelson Carvalho (Grupo Águas do 9 
Brasil S/A), Luis Jupy (FIRJAN), César Bassi Costa (Eletrobras Eletronuclear), Maria Aparecida Pimentel 10 
Vargas (ABRAGEL), Zenilson Coutinho (ASFLUCAN), Nelson Reis (APEDEMA – substituto), José Miguel 11 
da Silva (Ecocidade Cidade), Eloísa Elena (IBG - substituta), Adilson Gonçalves (ACAMPAR-RJ – 12 
Substituto), José Paulo Soares de Azevedo (COPPE/UFRJ), Friedrich Wilhelm Herms (UERJ), Aderson 13 
Martins (ABAS), Vera Lúcia Teixeira (CBH-MPS), Rodolfo Coimbra (CBH Macaé), Rafaela Facchetti (CBH 14 
Piabanha), Marcos Sant’Anna Lacerda (CBH-BG). Conselheiros Suplentes: Larissa Ferreira da Costa 15 
(INEA), João Alberto Antunes Ribeiro (Prefeitura Municipal de Cachoeiras de Macacu), Vinicius Crespo 16 
(FECOMÉRCIO), François Lopes Alves (IBDA), Markus S. W. Budzynzk (ADEFIMPA-RJ), Flávia Lanari 17 
Coelho (APALMA), João Gomes de Siqueira (UENF), Carlos Ronald Macabu (CBH-BPSI), Lícius de Sá 18 
Freire (CBH R2R); e Ausências Justificadas - Titulares: José Alfredo C. Sertã (ABES); e Ausências 19 
Justificadas - Suplentes: Cristina C. Fidalgo (Embrapa Solos). Ausências - Titulares: Alessandra Seródio 20 
(FAERJ), Alexandre Anderson de Souza (AHOMAR), Paulo de Tarso (CBH-Guandu); e Ausências – 21 
Suplentes: Rolf Dieringer (Sindicato dos Produtores Rurais de Cachoeiras de Macacu), Maicon A. R. 22 
Carvalho (SindiPesca RJ), José Arimathea Oliveira (IFRJ), Convidados: Willians Carvalho, André Marques 23 
(AGEVAP). Assessoria administrativa da Secretaria Executiva CERHI-RJ: Adriana Pizão, Bárbara Santos e 24 
Alexandre Spindola. Após verificação de quórum, a Sra. Maria Aparecida Vargas deu início à reunião às 25 
13h50min, com os seguintes itens de pauta: 1. Aprovação da Pauta; 2. Aprovação da minuta da ata da 26 
91ª R.O. CERHI-RJ, de 26/08/2020; 3. Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ que aprova a 27 
criação da Câmara Técnica de infraestrutura verde, 4. Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ 28 
que estabelece diretrizes gerais para a integração entre a gestão de recursos hídricos e a gestão de 29 
águas minerais, termais, gasosas, potáveis de mesa ou destinadas a fins balneários; 5. Apreciação da 30 
minuta de Resolução CERHI-RJ que dispõe sobre critérios de distribuição dos recursos da compensação 31 
financeira pela utilização de recursos hídricos para geração de energia hidrelétrica para os contratos 32 
de gestão com entidades delegatárias de funções de agência de água para o ano de 2021; 6. Assuntos 33 
gerais. Item 1: Aprovação da Pauta. A pauta foi aprovada por unanimidade. Item 2: Aprovação da 34 
minuta da ata: 91ª R.O. CERHI-RJ, de 26/08/2020. A presidente do CERHI-RJ, a Sra. Maria Aparecida 35 
Vargas, perguntou se alguém tinha alguma contribuição para a minuta da ata e como não houve 36 
manifestação, a minuta da ata foi aprovada. Item 3: Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ que 37 
aprova a criação da Câmara Técnica de infraestrutura verde. A Srta. Livia Soalheiro informou que 38 
quando o CERHI-RJ avaliou a prorrogação do GT PSA houve um entendimento da possibilidade e 39 
transformar o GT PSA em uma Câmara Técnica, por isso o grupo formalizou o pedido para tal 40 
modificação: GT PSA (Grupo de Trabalho de Pagamento por Serviços Ambientais) para CTIV (Câmara 41 
Técnica de infraestrutura verde). A Srta. Livia Soalheiro informou que esse pedido passou pela CTIL no 42 
dia 14/10/2020 com parecer favorável. Em seguida a Srta. Livia Soalheiro apresentou a minuta de 43 
Resolução e respondeu, junto com a Sra. Marie Ikemoto, as perguntas dos conselheiros. Após algumas 44 



 
 

 

contribuições dos membros presentes, a Sra. Maria Aparecida Vargas colocou a minuta de Resolução 45 
em votação, sendo aprovada por unanimidade. Item 4: Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ 46 
que estabelece diretrizes gerais para a integração entre a gestão de recursos hídricos e a gestão de 47 
águas minerais, termais, gasosas, potáveis de mesa ou destinadas a fins balneários. A Sra. Maria 48 
Aparecida Vargas informou que esta minuta de Resolução já havia sido discutida em uma reunião do 49 
CERHI-RJ, mas que não foi aprovada porque não havia passado pela Câmara Técnica de Instrumentos 50 
de Gestão (CTIG). Esta minuta de Resolução foi analisada somente pela CTIL, tendo parecer favorável 51 
após algumas correções na redação do texto, e foi encaminhada para a plenária do CERHI-RJ para 52 
aprovação. O Sr. Aderson Martins informou que, posteriormente, esta minuta de Resolução passou 53 
por todas as Câmaras Técnicas do CERHI-RJ. A Sra. Maria Aparecida agradeceu o empenho de todos 54 
que colaboraram nesta minuta de Resolução, que foi aprovada por unanimidade. Item 5: Apreciação 55 
da minuta de Resolução CERHI-RJ que dispõe sobre critérios de distribuição dos recursos da 56 
compensação financeira pela utilização de recursos hídricos para geração de energia hidrelétrica 57 
para os contratos de gestão com entidades delegatárias de funções de agência de água para o ano 58 
de 2021. A Srta. Livia Soalheiro apresentou a minuta de Resolução CERHI-RJ e informou que esta 59 
Resolução havia sido discutida na reunião da CTIL, onde pontuou as alterações realizadas na CTIL para 60 
a ciência de todos os presentes. A Sra. Moema Versiani informou que o processo esse ano foi diferente 61 
dos anos anteriores e que não teve a oportunidade de ser realizado como nos anos anteriores, de 62 
fazer uma discussão mais ampla para tratar deste assunto, com isso, foi acordado manter os mesmos 63 
critérios do ano passado. A Sra. Moema Versiani fez uma contribuição no Art. 3° da minuta de 64 
Resolução e o Sr. Friedrich Herms no texto do documento. A minuta de Resolução foi aprovada com as 65 
adequações sugeridas, contando com uma abstenção do Sr. Rodolfo Coimbra. Item 6: Assuntos gerais: 66 
A Srta. Livia Soalheiro informou que no dia 16/10/2020 os novos membros do CERHI-RJ tomariam 67 
posse e explicou que todos os membros irão receber um e-mail com o passo a passo para que assinem 68 
seu termo de posse. Complementou, ainda, que a secretaria executiva irá entrar em contato com 69 
todos os membros para ajudar neste processo da posse no formato virtual, no Sistema Eletrônico de 70 
Informações - SEI. O Sr. Friedrich Herms sugeriu que o CERHI-RJ fizesse uma Moção de agradecimento 71 
a Sra. Diane Rangel pelo tempo em que esteve a frente do CERHI-RJ ajudando o Sistema em busca de 72 
soluções práticas e enfrentou problemas que aconteceram neste período. A Presidente do CERHI-RJ, 73 
perguntou para a plenária se aceitavam o que Sr. Friedrich Herms sugeriu. A moção foi aprovada por 74 
unanimidade. A Sra. Maria Aparecida e o Sr. Sr. Friedrich Herms agradeceram o empenho de todos que 75 
fizeram parte deste Conselho durante o período em que eles estiveram à frente do CERHI-RJ. 76 
Encaminhamentos: 1) As minutas de resolução dos itens 3, 4 e 5 serão formatadas e encaminhadas 77 
para o setor responsável pela publicação no DOERJ; e 2) O CERHI-RJ fará uma Moção de 78 
agradecimento a Sra. Diane Rangel pelo tempo em que esteve a frente do CERHI-RJ, ajudando o 79 
Sistema em busca de soluções práticas e enfrentando problemas que aconteceram neste período. E 80 
nada mais havendo a tratar, a Presidente do CERHI-RJ, Sra. Maria Aparecida Vargas, agradeceu a 81 
presença de todos e declarou encerrada a 33ª Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de 82 
Recursos Hídricos – CERHI-RJ, às 17:00h.  83 
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             Maria Aparecida Pimentel Vargas       Friedrich Wilhelm Herms 
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